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Олена Сорока 

КОМПОНЕНТИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  
ФАХІВЦЯ МОРСЬКОГО ТРАНСПОРТУ ДО 

ЕКСТРЕМАЛЬНИХ СИТУАЦІЙ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
Як свідчить практика, забезпечення умов безпечного мореплавства є 

загальносвітовою проблемою у сфері професійної підготовки фахівців 
морського транспорту. Нагальність вирішення даної потреби, з огляду 
на екстремальність умов професійної морської діяльності, відображена 
в багатьох міжнародних документах із безпеки мореплавства. Про це 
свідчить аналіз Манільських поправок від 25.06.2010 р. у Додатку до 
Міжнародної Конвенції з підготовки, дипломування моряків і несення 
вахти (ПДНВ) 1978/95 рр. і Кодексу ПДНВ [13] й інших документів: 
Міжнародної Конвенції ПДНВ (78/95), Конвенції SOLAS-74 та ін. [1]. 
Успішне виконання вимог охорони людського життя на морі, забезпе-
чення безпечного мореплавства та запобігання аварійності потребує ви-
сокої психологічної готовності моряків до діяльності у професійно зу-
мовлених екстремальних ситуаціях [1; 4; 9; 11 та ін.], поглибленого ви-
вчення психологічно зумовлених структурних компонентів готовності 
морських фахівців до безпечних дій на морі [3; 7; 12]. 

За оцінками міжнародних і національних морських організацій і ві-
домств, причиною майже 80% усіх аварій, катастроф і ризиконебезпеч-
них ситуацій на морі є помилкові дії екіпажів суден, що вказує на ви-
значальну роль «людського чинника» в судноплавстві. То ж від психо-
логічної готовності фахівця морського транспорту до дій у будь-якій 
екстремальній ситуації може залежати життя екіпажу, збереження суд-
на, уникнення значних матеріальних втрат і шкоди довкіллю [4]. 

Як підкреслюють дослідники, з метою подолання аварійності на 
морському транспорті країнам-учасницям Міжнародної Конвенції 
ПДНВ на основі документів із безпеки на морі [1; 13] було запропо-
новано якомога швидше залучити для підготовки моряків додаткові 
дієві ресурси – як зовнішні (організаційно-навчальні ресурси освіт-
нього процесу), так і ресурси внутрішньої сфери особистості моряка. 
Фактично перед навчальними морськими закладами всього світу, в 
т. ч. України, були поставлені завдання актуалізації внутрішнього ре-
сурсу моряка на основі підвищення рівня професійної психологічної 

                                                
 Олена Сорока, 2016 



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2016,   № 4                   . 

 164 

підготовки сучасного морського спеціаліста. Серед комплексу задач 
такої підготовки була визначена необхідність забезпечення високого 
рівня психологічної готовності моряків до діяльності в екстремальних 
ситуаціях морської праці. При цьому звертається увага на врахування 
багатокомпонентності природи готовності [7]. Таким чином, логіка 
розв’язання загальної задачі безпечного мореплавства свідчить про 
актуальність досліджень проблеми психологічної готовності моряків 
до екстремальних ситуацій їх професійної діяльності у контексті ви-
вчення структурно-компонентної змістовності такої готовності. Дані 
дослідження сприятимуть підвищенню ефективності формування 
психологічної готовності майбутніх морських фахівців до дій в екст-
ремальних умовах.  

Як свідчить аналіз наукових джерел, проблема психологічної гото-
вності фахівців морського транспорту до екстремальних ситуацій 
професійної діяльності ґрунтується на визначенні комплексного де-
структивного впливу екстремальних чинників морської діяльності на 
психофізіологічну сферу людини. При цьому наявність екстремаль-
них ситуацій є однією із засадничих характеристик процесу діяльнос-
ті фахівця морського транспорту в екстремальних умовах морської 
праці. Проблеми професійної діяльності моряка (зокрема проблема 
його психологічної готовності до екстремальних ситуацій) розгляда-
ються в контексті визначення загальних особливостей діяльності фа-
хівців екстремального профілю [3; 4; 7; 9; 11]. 

Варто зазначити, що екстремальні умови діяльності моряка зумов-
люються наявністю екстремальних ситуацій, що виникають із різних 
(людських, технічних, виробничих, погодних та ін.) причин і чинників. 
Як свідчить практика, до екстремальних ситуацій професійної діяльно-
сті моряка разом із сукупністю аварійних ситуацій на судні також від-
носяться загроза піратського полону, загроза терористичного акту, 
вплив небезпечного природного явища, катастрофи, стихійного лиха. 

В екстремальних умовах значно порушується звичний режим праці 
та відпочинку людини, а екстремальні ситуації суттєво загострюють її 
пікову дискретність. Крім того, вони створюють чималі труднощі для 
нормального функціонування організму та виконання професійних 
функцій фахівцем. Очевидно, що це спонукає дослідників [6; 11; 12] 
розглядати екстремальні умови (ситуації) діяльності як такі, що зму-
шують людину знаходитися на межі своїх адаптаційних можливостей. 

Ґрунтовний психологічний аналіз умов діяльності моряків, проведе-
ний М. Корольчуком, свідчить про те, що екстремальний характер дія-
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льності морських фахівців (корабельних спеціалістів) дає підстави ви-
значати їх як фахівців екстремального профілю [9]. То ж підвищення 
рівня їхньої психологічної готовності до діяльності у професійно зумо-
влених екстремальних ситуаціях є дієвим чинником підвищення рівня 
безпеки мореплавства, протидії впливу екстремальних чинників [4; 6]. 

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що психологічні аспек-
ти діяльності фахівців в особливих (екстремальних) умовах, а також 
психологічної підготовки до неї досліджували О. Бандурка, В. Бод-
ров, О. Колесніченко, В. Крайнюк, О. Лазоренко, В. Лєбєдєв, В. Леф-
теров, С. Миронець, В. Молотай, С. Мул, І. Окуленко, Є. Потапчук, 
І. Приходько, Н. Сторожук, О. Тімченко та ін. Що стосується фахів-
ців морського транспорту, то деякі ці питання розглядали М. Андре-
єв, Н. Басанець, П. Беланже, В. Жиров, Г. Криворотько, М. Рєпін, 
Ю. Стрелков, В. Тернавський, В. Шарапов, Л. Шафран та ін. Однак, 
не зважаючи на значний інтерес дослідників до питань, пов’язаних із 
психологічною готовністю фахівців морського транспорту до екстре-
мальних ситуацій професійної діяльності, ця проблема ще потребує 
всебічного вивчення. Це стосується компонентів зазначеної психоло-
гічної готовності.  

Метою статті є теоретичне обґрунтування компонентів психологі-
чної готовності фахівців морського транспорту до екстремальних си-
туацій професійної діяльності.  

Аналіз наукових публікацій свідчить про різноманітність поглядів 
на проблему психологічної готовності особистості до діяльності. Ви-
значення сутності готовності до діяльності робиться на основі: особи-
стісного підходу (Б. Ананьєв, В. Бодров, В. Шадріков, М. Дьяченко та 
ін.); функціонального підходу (О. Ухтомський, Н. Левітов, Л. Нерсе-
сян та ін.); розуміння готовності як установки (Д. Узнадзе, С. Рубін-
штейн, Г. Олпорт, М. Рокич та ін.). Дослідники М. Дьяченко та М. Кан-
дибович характеризують психологічну готовність до діяльності як 
складне комплексне психічне утворення, як сукупність функціональ-
них, операційних і особистісних компонентів, які мають динамічну 
структуру з функціональними залежностями, як психічний стан осо-
бистості, який є виразом сукупності інтелектуальних, мотиваційних і 
вольових сторін психіки [5]. Загалом психологічна готовність до про-
фесійної діяльності визначається як інтегративна особистісна якість 
(комплекс мотиваційних, пізнавальних, вольових та емоційних про-
цесів), яка дозволяє особистості виконувати фахові обов’язки, що за-
безпечує ефективне виконання діяльності. При цьому психологічна 
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готовність як складний полікомпонентний елемент є частиною (скла-
довою) багатосистемного утворення, яке характеризується як стан за-
гальної готовності до діяльності [2; 5; 10]. 

Особливості будь-якої професійної діяльності визначають певну 
специфічність у визначенні науковцями сутності та змістовності пси-
хологічної готовності фахівця до певних видів професійної діяльності 
залежно від характеру навантажень, професійно зумовлених впливом 
умов даної діяльності [6; 9]. Це надзвичайно важливо при досліджен-
ні проблематики психологічної готовності фахівця до професійної ді-
яльності в екстремальних (особливих, напружених, стресогенних, ри-
зиконебезпечних, складних тощо) умовах, що визначально під впли-
вом екстремальних факторів характеризуються насиченістю екстре-
мальних ситуацій професійної діяльності. 

Слід зазначити, що чинник екстремальності підвищує значення і 
роль особистісної складової психологічної готовності з точки зору про-
фесійної придатності фахівця до ефективної професійної діяльності в 
екстремальних (особливих) умовах. Тобто визначається умова базової 
фахової відповідності професійно важливих якостей такого спеціаліста 
стосовно вимог діяльності на рівні критичних і надкритичних профе-
сійно зумовлених навантажень. Так, В. Бодров за результатами аналізу 
впливу екстремальних чинників на професійну придатність особистості 
фахівця екстремального профілю (пілота) виокремлює у структурі його 
психологічної готовності до ефективних професійних дій такі сфери 
особистості: мотиваційну, когнітивну, емоційно-вольову, психомотор-
ну, характерологічну і темпераментну. При цьому базовий особистіс-
ний рівень (рівень професійно важливих якостей) фахових характерис-
тик майбутнього фахівця визначається на основі вимог професійного 
(професійно-психологічного) відбору до діяльності в особливих (склад-
них, напружених, екстремальних) умовах [2]. Слід звернути увагу на те, 
що подібного підходу щодо базового рівня особистісної складової (у 
контексті вимог професійної придатності) дотримуються всі науковці 
при розгляді проблеми психологічної готовності фахівців екстремаль-
ного профілю − працівників ОВС, військовослужбовців, прикордонни-
ків, рятувальників МНС, моряків та інших – до діяльності в особливих 
(екстремальних) умовах [2-12; 14]. 

За свідченням М. Дьяченко та М. Кандибович, психологічна готов-
ність до складних видів діяльності, які зумовлюють напруженість си-
туацій діяльності внаслідок екстремального ускладнення їх умов, ви-
значається динамічністю структури свого стану. Динамічно взаємо-
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пов’язані компоненти такої психологічної готовності фахівця до умов 
екстремальної діяльності, згідно з авторською теорією, описуються як 
наступна сукупність: свідоме ставлення до цілей, досягнення яких 
призведе до задоволення власних потреб або виконання поставленого 
завдання; усвідомлення власних потреб, вимог суспільства, колективу 
або поставленого завдання; осмислювання й оцінка умов, у яких від-
буватиметься перебіг майбутніх дій; актуалізація досвіду, пов’язаного 
в минулому з виконанням подібних завдань і вимог; визначення на 
основі досвіду й оцінки майбутніх умов діяльності найбільш імовір-
них способів розв’язання завдань або виконання вимог, прогнозуван-
ня прояву своїх інтелектуальних, емоційних, мотиваційних і вольових 
процесів; оцінка співвідношення своїх можливостей, рівня домагань і 
необхідності досягнення певного результату; мобілізація сил відпові-
дно до умов і завдань; самовпевненість у досягненні мети [5].  

Заслуговує на увагу думка дослідників [2-12; 15], котра передбачає, 
що у структурі психологічної готовності до професійно зумовленої 
діяльності в якості динамічно взаємопов’язаних компонентів виділя-
ється довготривала та короткочасна готовність. Довготривалий ком-
понент психологічної готовності ґрунтується на осмисленні важливо-
сті та необхідності конкретної професії (в умовах нашого досліджен-
ня – фахівця морського транспорту) в суспільстві, відповідальності 
перед соціумом і, маючи системний характер, представлений знання-
ми і досвідом особистості (фахівця). Компонент короткочасної пси-
хологічної готовності, у свою чергу, розглядається як особливий пси-
хічний стан особистості, властивістю якого є наявність образів конк-
ретної дії (діяльності) та стійка спрямованість свідомості особистості 
фахівця на її виконання. Короткочасна готовність спрямована на по-
долання тимчасових труднощів у конкретних ситуаціях діяльності, 
які характеризуються відсутністю тривалого терміну дії [2; 5].  

Аналіз сутнісних характеристик даних компонентів психологічної 
готовності дозволяє дійти висновку, що вони не функціонують окре-
мо, а взаємозумовлюють один одного. Процес забезпечення психоло-
гічної готовності до професійної діяльності, особливо діяльності в 
особливих (екстремальних) умовах, за висновками О. Даніленко, П. Кри-
воручко, В. Бодрова, О. Євсюкова, О. Тімченка та інших, передбачає 
комплексне функціонування і розвиток вказаних вище компонентів 
психологічної готовності у процесі професійного навчання та практи-
чної фахової діяльності [2; 3; 5; 6; 11; 12 та ін.]. 
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Деякі дослідники, наприклад В. Лазоренко та Є. Потапчук [14], ро-
зглядають питання психологічної готовності до діяльності в умовах 
екстремальних впливів у контексті проблем психологічної підготовки 
прикордонників до дій в екстремальних умовах при охороні держав-
ного кордону. Складовими психологічної готовності прикордонних 
нарядів до дій в екстремальних умовах ними визначені такі компоне-
нти: мотиваційно-пізнавальний, емоційно-вольовий та операційний.  

Розглядаючи зміст структури психологічної готовності фахівця до 
екстремальних видів діяльності (загалом фахівця екстремального 
профілю), О. Кокун [8] зауважує, що довготривала психологічна го-
товність такого спеціаліста формується впродовж тривалого періоду 
професійної підготовки та безпосередньої діяльності фахівця. Цей 
довготривалий компонент психологічної готовності характеризує по-
тенційну психологічну здатність фахівця до виконання різних завдань 
в екстремальних умовах (екстремальних ситуаціях). Дослідником на 
основі розширеного аналізу складовими компонентами у структурі 
довготривалої психологічної готовності фахівця до екстремальних 
видів діяльності визначаються такі види готовності: моральна, вольо-
ва, комунікативна, загальнопсихологічна, мотиваційна, когнітивна, 
креативна, орієнтаційна, операційна. Моральна готовність – це усві-
домлення обов’язку, відповідальності, небезпеки для власного життя, 
соціального й особистісного сенсу професійної діяльності, самокри-
тичність, активна життєва позиція, потреба у професійному самовдо-
сконаленні тощо. Вольова готовність – це впевненість у собі та у сво-
їх силах, організованість, зібраність, рішучість, сміливість, самоконт-
роль, витримка, готовність до ризику тощо. Комунікативна готовність 
– це наявність загальних і професійних комунікативних якостей, ко-
мунікабельності, переконливості, готовність до взаємодопомоги, по-
вага до колег тощо. Загальнопсихологічна готовність – це оптималь-
ний рівень особистісної тривожності, високі здібності саморегуляції 
психічного стану, розвинені інтелектуальні якості, розвинені здібнос-
ті до планування, моделювання, програмування, оцінки результатів 
діяльності тощо. Мотиваційна готовність – це відданість професії, 
переконання в її необхідності, потреба в самовдосконаленні, в успіш-
ному вирішенні професійних задач, бажання досягти успіху та най-
краще себе проявити тощо. Когнітивна готовність – це чіткі знання 
професійних обов’язків і службових функцій, оцінка їх суспільної 
значущості, знання способів, методів і засобів вирішення професій-
них завдань в умовах впливу екстремальних чинників, усвідомлення 
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своїх можливостей, здібностей, знання особливостей і ймовірних змін 
у службовій діяльності на основі врахування можливостей впливу ек-
стремальних факторів. Креативна готовність – це здатність генерува-
ти ідеї, гнучкість розуму тощо. Оцінювальна готовність – це адекват-
на самооцінка своєї професійної підготовленості та відповідності ре-
зультатів вирішення професійних завдань відповідно до вимог. Орієн-
таційна готовність – це знання й уявлення про особливості й умови 
професійної діяльності, її вимоги до особистості. Операційна готовність 
– це наявність умінь і навичок, необхідних для вирішення професійних 
завдань, володіння способами і прийомами професійної діяльності, зда-
тність до моделювання фахової діяльності та її антиципації [8]. 

Короткочасний (ситуативний) компонент психологічної готовності 
фахівця до екстремальних видів діяльності О. Кокун [8] визначає як 
наслідок тривалої психологічної готовності, що характеризує на по-
точний момент психологічну здатність до виконання конкретних 
професійних завдань у безпосередньо існуючих екстремальних умо-
вах. У свою чергу, складовими компонентами у структурі короткоча-
сної психологічної готовності фахівця до екстремальних видів діяль-
ності О. Кокун визначає такі готовності: мотиваційну, орієнтаційну, 
операційну, оцінювальну й емоційну. Мотиваційна готовність – це 
мотивація на виконання безпосередніх професійних завдань. Орієн-
таційна готовність – це знання й уявлення про особливості й умови 
поточної діяльності, вирішуваних у ній задач з огляду на екстремаль-
ність діяльності, відповідних вимог, які вона висуває до особистості 
тощо. Операційна готовність – це актуальна можливість щодо реалі-
зації наявних умінь і навичок, необхідних для вирішення професійних 
завдань у даних умовах. Оцінювальна готовність – це адекватна са-
мооцінка своїх можливостей щодо вирішення в даних умовах постав-
лених завдань. Емоційна готовність – це оптимальний рівень ситуа-
тивної тривожності, позитивна налаштованість на вирішення профе-
сійних завдань, зібраність, впевненість у своїх силах тощо [8].  

Опрацювання теоретичної бази з тематики нашого дослідження 
свідчить, що питання психологічної готовності фахівця морського 
транспорту до екстремальних ситуацій професійної діяльності науко-
вці розглядають із точки зору різних підходів, що дозволяє розшири-
ти актуальний простір теоретичного пізнання даної проблематики: 
В. Дулін психологічну готовність моряка до дій в екстремальних си-
туаціях розглядає як дієвий аспект професійно-психологічного забез-
печення безпечного мореплавства [4], М. Корольчук – із точки зору 
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психології працездатності моряків в екстремальних умовах [9], 
В. Крайнюк – на основі дослідження психології стресостійкості осо-
бистості, зокрема в умовах фахових стресогенних впливів [10], 
М. Рєпін розглядає психологічну готовність до дій, що забезпечують 
безпеку людини на морі в критичних ситуаціях [15], Т. Зайцева – з 
точки зору активізації особистісного ресурсу моряка з метою подо-
лання проблеми аварійності на флоті, забезпечення високого рівня 
працездатності морських фахівців і їх психофізичної стійкості на ос-
нові самоменеджменту [7], О. Даніленко психологічну готовність 
морських фахівців до діяльності в екстремальних умовах розглядає з 
позиції психологічних аспектів підвищення безпеки управління на 
морському транспорті [3] та ін. 

В. Дулін, розглядаючи психологічну готовність морських фахівців до 
дій в екстремальних ситуаціях як психічне явище, зауважує, що як цілі-
сна багатокомпонентна якість особистості вона (готовність) включає 
здатність швидко адаптуватися у складних морських умовах, внутрі-
шню та соціально-професійну активність, вміння мобілізувати психофі-
зичні можливості власного організму в екстремальних ситуаціях. За-
слуговує на увагу авторська теорія, котра передбачає, що готовність 
морського фахівця до екстремальних ситуацій виступає аспектом такої 
цілісної субʼєктивно-особистісної якості, як «підготовка моряка» на ос-
нові фундаментальної компетентності. Як психічний феномен психоло-
гічна готовність моряка до екстремальних ситуацій структурно визна-
чається взаємозв’язком таких компонентів: креативно-ситуаційного, 
соціально-психологічного, вольового, професійно-технічного [4]. 

Згідно з підходом О. Даніленко, психологічна готовність морського 
фахівця до діяльності в екстремальних умовах може бути розглянута з 
позиції її структурованості на такі компоненти: функціональний (когні-
тивний. мотиваційний, операційний елементи); емоційний (мобілізова-
ність і стійка спрямованість на рішення професійних проблем і задач, 
позитивне сприйняття задач професійної діяльності); особистісний (мо-
рально-вольові, професійно важливі якості особистості тощо) [3].  

Змістовність психологічної готовності морського фахівця до дій, що 
забезпечують безпеку людини на морі в критичних ситуаціях, М. Рєпін 
розглядає з точки зору того, що така готовність включає не лише наяв-
ність твердих теоретичних і практичних знань морської діяльності в ек-
стремальних умовах, але й здатність морського спеціаліста швидко і 
грамотно реагувати на зміни ситуації, протистояти небезпечним впли-
вам, стресам, мобілізувати всі необхідні для збереження сили та влас-
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тивості організму, а також здатність організувати інших людей для ви-
рішення нештатної (критичної) задачі. Це визначає у структурі психо-
логічної готовності морського спеціаліста до дій, що забезпечують у 
критичних ситуаціях на морі безпеку людини, такі компоненти: орієн-
таційно-мотиваційний, рефлексивно-психологічний, соціально-психо-
логічний, креативно-ситуаційний, професійно-технічний [15]. 

Таким чином, на підставі вищевикладеного можна зробити виснов-
ки, що теоретичний аналіз проблеми психологічної готовності свід-
чить про наявність різних наукових підходів до визначення її сутнос-
ті. Найбільш аргументованим і конвенційним є системний підхід на 
основі інтеграції різних уявлень стосовно готовності до діяльності, 
що розглядає психологічну готовність до професійної діяльності як 
складний особистісний полікомпонентний елемент (системне особис-
тісне психічне утворення).  

У структурі психологічної готовності фахівця до професійної дія-
льності в якості динамічно взаємоповʼязаних компонентів виділяють-
ся довготривала і короткочасна готовності, що комплексно функціо-
нують і взаємозумовлено розвиваються у процесі професійного на-
вчання та практичної фахової діяльності. 

З’ясовано, що психологічна готовність фахівця до діяльності в екст-
ремальних умовах повинна відображати такі її складові: професійно 
важливі якості особистості (їх базовий фахово зумовлений рівень); мо-
тиви вибору та здійснення роботи з професії; інтелектуальна, емоційна 
та вольова сфери особистості; знання, вміння та навички ефективної 
фахової діяльності (як операційний елемент на основі компетентнісного 
підходу). На нашу думку, дані складові, узагальнені на основі наукової 
конвенційності в єдину структуру психологічної готовності, можуть ро-
зглядатися як комплексні компоненти психологічної готовності фахівця 
морського транспорту до діяльності в екстремальних ситуаціях (моти-
ваційно-когнітивний, емоційно-вольовий, операційний).  

Перспективами подальших досліджень є визначення психологічних 
шляхів і умов ефективного формування психологічної готовності фахів-
ця морського транспорту до екстремальних ситуацій професійної діяль-
ності в ході їх професійної підготовки у навчальному закладі. 
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О. Сорока 
Компоненти психологічної готовності фахівця морського  

транспорту до екстремальних ситуацій професійної діяльності 
У статті на основі аналізу особливостей впливу екстремальних фа-

кторів морської діяльності розглядається проблема змістовно-компо-
нентного структурування психологічної готовності морського фахів-
ця до екстремальних ситуацій (екстремальних умов) морської праці. 
Теоретичний аналіз проблеми психологічної готовності дозволяє ав-
тору статті зробити висновок про наявність різних наукових підходів 
до визначення її сутності. Найбільш аргументованим і конвенційним 
є системний підхід на основі інтеграції різних уявлень стосовно гото-
вності до діяльності, що розглядає психологічну готовність до профе-
сійної діяльності як складний особистісний полікомпонентний еле-
мент (системне особистісне психічне утворення). У структурі психо-
логічної готовності фахівця до професійної діяльності в якості дина-
мічно взаємоповʼязаних компонентів виділяються довготривала і ко-
роткочасна готовності, що комплексно функціонують і взаємозумов-
лено розвиваються у процесі професійного навчання та практичної 
фахової діяльності. діяльності. З’ясовано, що психологічна готовність 
фахівця до діяльності в екстремальних умовах повинна відображати 
такі її складові: професійно важливі якості особистості (їх базовий 
фахово зумовлений рівень); мотиви вибору та здійснення роботи з 
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професії; інтелектуальна, емоційна та вольова сфери особистості; 
знання, вміння та навички ефективної фахової діяльності (як опера-
ційний елемент на основі компетентнісного підходу). 

Ключові слова: психологічна готовність, професійна діяльність, 
компоненти, фахівець, морський транспорт, екстремальні ситуації. 

 
О. Soroka  

Components of Psychological Readiness of Marine Transport  
Specialist’s for Emergency Situations of Professional Activity 

On the basis of the analysis features of the influence of extreme factors of 
maritime activities the article deals with the meaningful problem-structuring 
components of marine specialist’s psychological readiness the for emer-
gency situations (emergency conditions) of maritime labor. The theoretical 
analysis of the psychological readiness allows the author to conclude that 
there are different scientific approaches to determine its nature. The most 
reasoned and convention is a systematic approach based on the integration 
of different views on readiness for activities, considering the psychological 
readiness for professional activity as a complex multicomponent personal 
element (systematic personal mental formation). The structure of special-
ist’s psychological readiness for professional work consists of long-term 
and short-term readiness as dynamically interconnected components that 
operate in complex and interdependently develop in the course of training 
and practical professional activity. It has been found that the psychological 
readiness for professional activity in emergency conditions should reflect 
such of its components as: the professional qualities of the person (their ba-
sic professional level); the motives of choice and implementation of the 
work in the profession; intellectual, emotional and volitional spheres of the 
personality; knowledge and skills of effective professional activity (as an 
operating element of the competency-based approach).  

Key words: psychological readiness, professional activity, components, 
specialist, maritime transport, emergency situations. 
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